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Abstract. Child abuse and neglect is a major social problems witch requires considerable efforts on the part 
of school teachers. Some studies have estimated that 1 in 5 children in a classroom has been subjected to abuse and/
or neglect. Thus, the objective of this study was to identify teacher’s belieefs about about child abuse and neglect 
of children in middle school and high school cases of. The participants to this reasearch were 21 teachers, from ur-
ban and rural environments, with seniority in education ranging from 14 to 33 years. Teachers responded online to 
a semistructured interview reagarding their experience with cases of abuse and neglect. The interviews were tran-
scribed verbatim and analyzed inductively through the thematic analysis proposed by Guest and colab. in 2012. 
The research resuslts were systematized in three major themes, related to the stages of case identification, reportinh 
and intervention. A series of personal beliefs influenced the decisions that teachers take in each stage. This research 
highlights important practical implications for supporting children with histories of abuse and neglect in school.
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Introducere
 Fiecare copil are dreptul la fericire, sănătate şi să trăiască o viaţă lipsită de violenţă. Din 
păcate, în fiecare an, milioane de cazuri de abuz şi neglijare ale copiilor (CAN) ies la suprafaţă, 
în ciuda eforturilor societăţii de a diminua prevalenţa acestui fenomen. Abuzul este definit în 
România în cadrul Legii nr. 272/2004 privind protecţia şi promovarea drepturilor copilului (art. 
89, alin. 1) şi poate îmbrăca diferite forme, fiind clasificat ca abuz fizic, emoţional, psihologic, 
sexual şi economic (HG nr 49/2011, anexa 1, cap. II.2.1. Delimitări conceptuale). Copil este 
orice persoană care nu a împlinit vârsta de 18 ani [31].

ANPDCA (Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului şi Adopţie, Ro-
mânia) a înregistrat, în anul 2016, 14 323 de cazuri de abuz, neglijare şi exploatare (cumulat de 
la 1 ianuarie 2016 - 31 decembrie 2016), astfel: abuz emoţional (852 băieţi, 869 fete), abuz fizic 
(638 băieţi, 614 fete) şi abuz sexual (108 băieţi, 557 fete). Din totalul cazurilor, 13 303 cazuri 
au avut loc în familie şi 81 de cazuri în unităţile de învăţământ. În prima jumătate a anului 2017, 
numărul de cazuri CAN a fost mai mare ca prima jumătate a anului 2016, iar în 2018 a ajuns 
la 15 000 cazuri pe an. Într-un alt studiu realizat în România, cu un eşantion reprezentativ de 
studenţi, a rezultat că 24% dintre tineri au fost supuşi abuzului emoţional, 27% abuzului fizic, 
9% abuzului sexual şi 26% au fost neglijaţi în primii 18 ani din viaţă [2]. Deşi raportările sunt 
separate pe tipuri de abuz, nu trebuie să ignorăm faptul că majoritatea tipurilor de abuz coexistă 
[8, p. 841], în unele cercetări s-a afirmat că abuzul emoţional  este prezent în majoritatea cazu-



MATERIALELE CONFERINŢEI ŞTIINŢIFICE INTERNAŢIONALE 24-25 martie 2023 ■ Seria XXV 
Volumul I ■ PSIHOLOGIE

257|

rilor. De asemenea, o bună parte din cazurile de CAN nu sunt identificate, deoarece în România 
actele de abuz sunt considerate ca făcând parte din „sfera privată” [24], sunt „rufe care nu se 
spală în public”, opinia publică rămânând puţin reactivă la astfel de fenomene [27].

Abuzul întrerupe dezvoltarea normală a copilului şi aduce cu sine o serie de consecinţe 
negative, ce se pot manifesta pe tot parcursul vieţii. În perioada adolescenţei, printre efectele 
cele mai studiate ale CAN, se numără depresia şi alte tulburări de internalizare [30, p.282], tul-
burări de externalizare, ca delicvenţa juvenilă [17, p.575], comportament criminal şi tulburare 
de personalitate antisocială [15, p.181], tulburare de stres post-traumatică [4, p. 1205], dificul-
tăţi în procesarea informaţiei sociale [22, p.9072], părăsirea timpurie a domiciliului, angajarea în 
comportamente sexuale de risc şi asocierea cu grupuri deviante [29, p.503]. În ceea ce priveşte 
adaptarea la mediul şcolar, adolescenţii cu istoric de abuz şi neglijare sunt mai predispuşi să ră-
mână repetenţi şi să nu termine liceul [16, p.824], să nu se înscrie la facultate [18, p.1086], să aibă 
scoruri mai mici la testele standardizate pentru identificarea competenţelor şcolare şi a abilităţilor 
cognitive şi să lipsească mai mult de la şcoală [26, p.3] şi, nu în ultimul rând, sunt mai des reco-
mandaţi spre servicii de educaţie specială [3, p.1101], [14, p.382], [16, p.824], [21, p.617].

Consecinţele abuzului însoţesc individul în toate mediile din care face parte. În acest 
studiu mi-am aplecat atenţia asupra perioadei din adolescenţă şi a mediului şcolar, locul în care 
adolescenţii petrec majoritatea timpului şi care are un impact semnificativ asupra dezvoltării 
cognitive, emoţionale şi sociale a acestora [7, p.129]. Din literatură reiese că unul dintre fac-
torii care pot să joace rol de tampon împotriva stresului generat de expunerea la abuz, redu-
când astfel apariţia consecinţelor negative, este suportul social [11, p.126], [13, p. 573], [19, 
p.146], [20, p.612], [23, p.102]. În mediul şcolar, adolescenţii pot primi suport social din partea 
co-vârstnicilor şi a cadrelor didactice. În ceea ce priveşte cadrele didactice, o relaţie pozitivă 
elev-profesor prezice o funcţionare academică mai bună [12, p.625], comportamentul pozitiv al 
profesorilor conduce la un comportament pozitiv al elevilor [28, p.357] sau la mai puţine pro-
bleme comportamentale [9, p.106]. În perioada adolescenţei, elevii cu istoric de CAN sunt mai 
predispuşi să vorbească despre experienţa cu abuz cu acei profesori în care au încredere şi par să 
îi înţeleagă [6, p.106]. De asemenea, profesorii sunt cei mai în măsură să identifice dificultăţile 
cu care se confruntă elevii din clasele la care predau [5, p.1153], [25, p.1].

Deşi literatura de specialitate scoate în evidenţă beneficiile implicării cadrelor didactice 
în cazurile de CAN, acest lucru nu este posibil mereu. Identificarea, raportarea şi intervenirea în 
cazurile de CAN sunt comportamente complexe influenţate de o serie de factori, precum carac-
teristicile sistemului, ale victimei şi ale cadrului didactic [1, p.112]. Astfel că credinţele cadrului 
didactic pot influenţa semnificativ decizia de a se implica în cazurile de CAN. În România, un 
studiu realizat de Salvaţi Copiii a arătat că majoritatea profesorilor nu ştiu că au obligaţia legală de 
a raporta cazurile de CAN şi nu se simt pregătiţi pentru a ajuta copiii, indiferent de vârsta acestora. 

Experienţa de abuz şi neglijare îşi poate pune amprenta în mod negativ asupra dezvoltării 
cognitive, emoţionale şi sociale a copiilor. În perioada adolescenţei, aceste efecte pot deveni 
mai evidente, iar cadrele didactice poate avea un rol benefic şi important în ajutorarea copi-
ilor-victimă. Date fiind prevalenţa mare a cazurilor de CAN din România şi a faptului că în 
cercetarea anterioară nu s-a investigat în profunzime care sunt credinţele cadrelor didactice în 
cazurile de CAN, am considerat că este necesar realizarea acestui studiu.

Scopul cercetării. Identificarea credinţelor pe care le au cadrele didactice atunci când 
află de un caz de abuz şi neglijare din partea părinţilor sau tutorilor legali asupra adolescenţilor 
din ciclul gimnazial şi liceal.

Metodologia cercetării. Studiul, pe care l-am realizat personal, s-a desfăşurat în cadrul 
şcolilor din România, în funcţie de dorinţa cadrelor didactice de a participa la colectarea de 
date. Studiul este unul calitativ, în care s-a utilizat un ghid de interviu semistructurat. Fiecare 
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cadru didactic a participat la un interviu online, cu o durată cuprinsă între 30 şi 90 minute. Inter-
viul a fost înregistrat în aplicaţia Google Meet, apoi transcris verbatim într-un document word. 
Toate datele au fost anonimizate, iar cadrele didactice şi-au ales câte un pseudonim.

−	 Metode teoretice: analiza literaturii de specialitate, sinteza şi sistematizarea acesteia, 
generalizarea la rezultatele cercetării;

−	 Metode empirice: ghid de interviu semistructurat realizat în concordanţă cu studiile 
efectuate în literatura de specialitate. Întrebările din ghid au constat în date demogra-
fice; cunoştinţe privind CAN (definire, semne şi simptome, factori de risc, factori de 
protecţie, prevalenţă); experienţa personală cu CAN (context, acţiuni realizate, rolul 
profesorului); protocoale la nivelul şcolii.  

−	 Metode statistico-matematice de prelucrare a datelor: 1. Calcule matematice: frecvenţă, 
medie si abatere standard, procente; 2. Analiza calitativă de conţinut în programul MA-
XQDATA-10, respectând paşii: familiarizarea cu datele, codarea, generarea temelor, 
revizuire temelor, definirea şi numirea temelor [10, p.1].   

Lotul de cercetare. Lotul a fost constituit din 21 de cadre didactice (76.2% femei şi 
23.8% bărbaţi), cu vârsta cuprinsă între 41 şi 56 de ani, media de vârstă fiind M = 48.61. În ceea 
ce priveşte participarea la cursuri de formare care să abordeze tematica abuzului şi neglijării 
copiilor şi a metodelor prin care aceştia pot fi ajutaţi în mediul şcolar, doar 4 cadre didactice au 
indicat că au participat. Majoritatea cadrelor didactice din cercetare profesau în mediul urban, 
fiind titulari pe post.

Rezultate şi discuţii
Şcoala este mediul în care adolescenţii petrec cea mai mare parte din timp, în compania 

colegilor şi a profesorilor. Scopul acestei cercetări a fost de a identifica credinţele cadrelor 
didactice, atunci când află sau doresc să intervină în cazurile de abuz şi neglijare din partea pă-
rinţilor sau tutorilor legali asupra adolescenţilor din ciclul gimnazial şi liceal. În urma analizei 
tematice, rezultatele cercetării au fost împărţite în trei teme mari, aferente etapelor de interven-
ţie în cazurile de CAN, prezentate în Tabelul 1. În cadrul fiecărei teme, am identificat între 3 şi  
4 subteme, care surprind credinţele, barierele, dificultăţile şi acţiunile cadrelor didactice puse 
în faţa unui caz de CAN.

În ceea ce priveşte prima temă, identificarea cazurilor de CAN, cadrele didactice au evi-
denţiat o serie de bariere culturale şi personale care i-ar împiedica să descopere aceste cazuri. 
Barierele culturale fac referire la: 1) reluctanţa femeilor de a dezvălui că sunt victime ale vi-
olenţei domestice, din dorinţa de a ţine familia unită şi de a-şi îndeplini datoria, pe principiul 
„îndură şi taci”: „eu nu cred că sunt mulţi copii şi părinţi care raportează aceste situaţii. Există 
pe de o parte jenă […] femei abuzate care consideră că este de datoria lor să îşi ducă viaţa 
mai departe în violenţă” (Ana, 56); 2) accentul scăzut pus în România pe bunăstarea copiilor: 
„eu cred că grija faţă de echilibrul emoţional al copilului în ţara noastră este la un nivel sub 
medie” (Şerban, 48); 3) refuzul copiilor de a raporta CAN născut din ruşine, frică sau credinţele 
perpetuate în cadrul familiei : „copiii nu spun, mai ales dacă este vorba despre abuz sexual” 
(Xena, 48); „sunt copii care sunt abuzaţi emoţional şi nu discută cu profesorii, caută, din păca-
te majoritatea copiilor care sunt abuzaţi emoţional, fizic sau sexual, caută un cerc de prieteni 
în care nu cred că ajung foarte bine. Sunt nişte grupuri care îi influenţează negativ” (Aniroc, 
44). Barierele personale ţin de decizia dintre implicare sau a trata totul cu indiferenţă, dictate de 
diferenţele interindividuale: „gradul de indiferenţă nu pot spune că este 0, este spre 25-30%, 
argumentul ar fi timpul şi reacţia ulterioară: ce s-ar întâmpla dacă s-ar afla...” (Ana, 56); 
„toţi încercăm să ajutăm în aceste cazuri, pentru că se vede când la un copil se schimbă ceva”  
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(Ingrid, 44); „sunt cadre care au 30-40 ani în învăţământ şi nu le pasă de nimic.[...] Din partea 
unora există entuziasm şi încearcă cu cunoştinţele pe care le au şi cu puterile pe care le au să 
rezolve problema, iar alţi la fel sunt nepăsători şi dezinteresaţi. Este până la urmă o oglindă a  
societăţii în care trăim” (Şerban, 48). Prin urmare, influenţa pe care o au aceste credinţe privind 
barierele culturale şi personale asupra cadrelor didactice dictează dacă vor spune că au identifi-
cat un caz de CAN sau vor trece cu vederea.

Tabelul 1. Teme, subteme şi definiţii ale acestora rezultate în urma analizei tematice
Temă Subtemă Definiţie 

Identificarea 
cazurilor de 
CAN

Îndură şi taci: femei la 
limită

Referiri la credinţele culturale privind drepturile femeilor, 
securizarea secretului în familie, ruşinea în a cere ajutor 
şi perpetuarea ideii că familia trebuie să rămână unită 
indiferent de situaţie.

Bunăstarea copilului: 
diferenţe culturale

Diferenţe între România şi alte state în privinţa calităţii 
vieţii copiilor, asigurarea sprijinului emoţional în situaţii 
limită, atenţia oferită pentru educaţia socio-emoţională atât 
în familie cât şi în şcoală.

Copiii foarte rar 
raportează abuzul

Referiri la factori care influenţează reticenţa copiilor în a 
cere ajutor precum ruşinea, frica, experienţele negative din 
trecut, lipsa de informaţii sau a persoanelor de suport.

Profesorul între 
indiferenţă şi 
implicare

Deciziile profesorilor atunci când descoperă CAN, în 
funcţie de experienţa anterioară şi de disponibilitatea 
emoţională de a ajuta.

Raportarea 
cazurilor de 
CAN

Comisie la nivel de 
şcoală

Organizarea la nivel de şcoală a comisiilor sau 
implementarea unor proceduri ce ţin de siguranţa elevului 
atât în şcoală, cât şi în familie.

Raportarea direct la 
DGASPC (Direcţia 
Generală de Asistenţă 
şi Protecţia Copilului) 

Cunoştinţele cadrelor didactice privind raportarea la 
DGASPC şi a implicaţiilor acestei decizii.

Parteneriat poliţie-
asistenţă comunitară-
şcoală

Referiri la parteneriate între instituţii, atât la nivel de 
hârtie (semnarea unor documente), cât şi la nivel practic 
(implicarea reală în cazuri CAN).

Intervenţie 
– implicare 
versus 
neimplicare

Rolul profesorului: 
consilier sau 
formator?

Raportarea la cazurile de CAN din perspectiva de om şi 
cadru didactic. Referiri la flexibilitate în actul educaţional, 
traume personale, pregătirea practică şi didactică.

Găsirea unui echilibru 
în adresarea nevoilor 
copiilor

Echilibru între nevoile copiilor din clasă versus nevoile 
clasei şi între extra-atenţie versus excludere. 

Responsabilizarea 
versus colaborarea cu 
consilierul şcolar

Decizia cadrului didactic de a pune toată responsabilitatea 
pe umerii consilierului şcolar sau de a colabora pentru 
rezolvarea cazurilor.

A doua temă face referire la modalitatea în care se face raportarea cazurilor de CAN, 
atunci când cadrele didactice decid că trebuie să ia măsuri. În interviuri au fost numite trei 
modalităţi prin care se raportează: 1) existenţa unei comisii la nivel de şcoală, care ar trebui să 
decidă asupra celor mai bune metode de rezolvare a cazurilor: „da, există o comisie de violenţă 
la nivelul şcolii. Avem o bază de date cu copiii problemă şi încercăm să discutăm despre cauze” 
(Ingrid, 44); „strategia este ca totul să se păstreze la nivel de şcoală” (Şerban, 48);  2) raporta-
rea la DGASPC, măsură care este puternic influenţată de experienţa anterioară şi gravitatea ca-
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zului: „Am discutat cu conducerea şcolii, am luat legătura cu asistenţa socială […] Răspunsul 
oficial al autorităţilor a fost: am fost şi am verificat, apartamentul este proprietate personală...
deşi nici în cele mai urâte ghetouri din Brazilia nu vedeţi aşa ceva....nu e de competenţa noas-
tră să trimitem copilul la şcoală” (Ingrid, 44); 3) folosirea unor parteneriate semnate cu asis-
tenţa socială şi poliţia din comunitate: „este de salutat intervenţia poliţistului de proximitate, şi 
lăsând la o partea sarcina lui de lucru şi parteneriatul şcoală-poliţie, cunoaşte în detaliu, este 
o colaborare bună consilier-şcoală-poliţie. Este implicat în activitate” (Cami, 51).

A treia temă a reieşit din ceea ce au spus cadrele didactice că fac practic în aceste cazuri 
şi ce îi influenţează atunci când decid să intervină. Prima decizie pe care trebuie să o ia cadrul 
didactic ţine de cele două alternative: îndeplinirea atribuţiilor de formator, prin respectarea 
obiectivelor educaţionale şi a programei şcolare sau alegerea flexibilizării conţinutului şi a mo-
dalităţilor de predare, într-un mod care îmbină bagajul emoţional al elevului şi cunoştinţele 
practice şi teoretice pe care ar trebui să le deprindă.  În funcţie de decizia lor, cadrele didactice 
pot fi împărţite în două categorii: 1) cele care preferă să aibă doar rol de formator, sub influenţa 
bagajului emoţional propriu şi a experienţei: „sunt şi câțiva care nu vor să se implice, e prea 
greu din diverse motive, poate ceva traume acolo, au o limită de care nu vor să treacă” (Maia, 
55); „eu spun din experienţă, cum am fost eu educată şi cum mi-am educat eu copiii, nici eu 
nu sunt mulţumită” (Xena, 48); 2) cele care se străduiesc să fie flexibile şi să le ofere copiilor 
suportul emoţional necesar, influenţate fiind de credinţa în propriile capacităţi şi de dorinţa de 
a face bine: „sunt omul care nu dă atenţie programei şcolare […] consider că aceşti copii au 
nevoie de educaţie, au nevoie să vorbească. Discutăm foarte mult, am pus foarte mult accent 
pe educaţia sexuală” (Ingrid, 44). O altă subtemă care a reieşit din discuţia cu cadrele didactice 
face referire la găsirea unui echilibru între ceea ce este mai important pentru o clasă la un mo-
ment dat, nevoile copiilor din clară versus nevoile clasei, care poate fi o sabie cu două tăişuri: 
„Am încercat să ajut. Din păcate, colaborarea nu a fost un succes pentru că copilul nu apre-
cia, savura fiecare moment în care avea atenţie şi avea scuze: eu am probleme” (Ana, 56). Iar 
ultima subtemă a reieşit din discursul cadrelor didactice din şcolile în care există un consilier 
şcolar, care pare că preia total responsabilitatea cazurilor sau lucrează în echipă: „am colaborat 
cu consilierul şcolar... s-a făcut un program detaliat, la care am participat şi eu” (Ana, 56); 
„noi nu, consilierul şcolar, noi ne adresăm consilierului şcolar dacă avem cazuri” (Xena, 48).

În concluzie, această cercetare a evidenţiat o serie de credinţe, atitudini şi bariere pe care 
le pot întâmpina cadrele didactice din România atunci când descoperă un caz de CAN, decid 
să îl raporteze sau să intervină pentru ajutorarea copilului victimă. Din discursul acestora se 
poate observa influenţa pe care o are bagajul emoţional propriu, credinţele preluate din societa-
te, existenţa unor comisii şi parteneriate solide la nivel de şcoală, cunoştinţele privind CAN şi 
metodele de intervenţie şi găsirea unui echilibru în adresarea nevoilor copiilor în mediul şcolar.  
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